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Jeugdbewegingsbevraging  -  Actualisering

Op 24 november 2017 stelde ik aan de minister een schriftelijke vraag over de leiding in 
ons jeugdbewegingslandschap. Hierop kwam een uitgebreid antwoord met interessante 
cijfers. Op mijn vraag over de gemiddelde duur van het leidinggeven werd verwezen naar 
het jeugdbewegingsonderzoek uit 2010, uitgevoerd door de Universiteit Gent en 
uitgeschreven door toenmalig minister van Jeugd Pascal Smet. Aangezien er geen 
tussentijds nieuw onderzoek gedaan werd, moest een beroep worden gedaan op losse 
cijfers van de verschillende koepels, aangezien er systematisch geen cijfers worden 
bijgehouden. De gemiddelde duur van het leidinggeven bleek te dalen, maar door het 
weinige en het enigszins ad hoc cijfermateriaal kan hier niet echt een sluitende 
observatie worden gedaan. Ook voor de redenen moest terug verwezen worden naar de 
bevraging uit 2010.

Het is niet evident dat zoveel jongeren in leiding blijven. Het verder studeren is meer dan 
vroeger een vanzelfsprekendheid geworden, terwijl studeren vaak een extra belasting op 
het leidinggeven legt. Daarnaast is het voor jongeren ook belangrijker geworden om bij 
te verdienen, om de overvloed aan mogelijke hobby’s te bekostigen. Weekendwerk wordt 
moeilijk met jeugdbeweging op zaterdag of zondag, en het jaarlijkse kamp hypothekeert 
vaak een groot stuk van de zomer. Toch blijven zoveel jongeren bewust kiezen om zich 
belangeloos in te zetten. Het is dan ook belangrijk om vanuit onze kant, de beleidszijde, 
de noden en vragen van de jeugdbewegingen nauwgezet op te volgen en te faciliteren, 
zonder aan de cruciale vrijheid van de jeugdbewegingen te komen. Er is enorm veel 
veranderd sinds 2010, de modernisering in alle facetten van de samenleving heeft vooral 
een impact op de jeugd. Daarom lijkt het lanceren van een vernieuwde bevraging onder 
de jeugdbewegingen een nuttige en welkome oefening. Met deze informatie kunnen we 
het jeugdwerk alle ruimte bieden om zijn waardevolle werking voort te zetten in onze 
actuele maatschappij.

De vorige jeugdbewegingsbevraging dateert al van 2010. Wat denkt de minister van het 
idee om deze bevraging te actualiseren door de opdracht voor een vernieuwde versie uit 
te schrijven?
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In mijn antwoord op uw vorige schriftelijk vraag maakte ik - zoals u aanhaalt - gebruik 
van de cijfers en de antwoorden uit het jeugdbewegingsonderzoek van 2010. 
Zoals ik in mijn antwoord vermeldde bleek dat jeugdbewegingen veel van de toenmalige 
antwoorden nog als vrij herkenbaar ervaarden. 
Dat stemt me gedeeltelijk gerust, want u hebt gelijk dat het regelmatig hernemen van 
dergelijk onderzoek zeker zinvol is. Ik ben dan ook blij met uw vraag. 
De vraag die zich stelt is met welke frequentie een dergelijk grootschalig onderzoek moet 
herhaald worden. Vorige keer zat er bijna 20 jaar tussen de onderzoeken, momenteel 
zijn we een kleine tien jaar verder (als we rekenen dat het onderzoek in de twee jaar 
voor de publicatie ervan werd uitgevoerd). 
Tegelijkertijd zie ik dat er door het Departement Cultuur, Jeugd en Media volop wordt 
ingezet op monitoring van de diverse sectoren waaronder de jeugdsector. Zo zijn er 
plannen om het bestaande systeem SISCA (dat staat voor Sector Informatie Sociaal-
Cultureel Volwassenwerk en Amateurkunsten) uit te breiden naar de jeugdsector. 
Ook andere instrumenten worden ingezet om gegevens over de jeugdbewegingen te 
verzamelen. Binnen het project lokale monitoring worden de koepelorganisaties Scouts & 
Gidsen Vlaanderen, Chirojeugd Vlaanderen, KSA, KLJ, KAJ, FOS, VNJ, JNM en IJD 
bevraagd om gegevens over hun jeugdbewegingen aan te leveren. Concreet gaat het om 
het aantal lokale groepen, hun ledenaantallen en het aantal leidinggevenden. Aan lokale 
besturen wordt gevraagd om dit aan te vullen met gegevens over de lokale 
jeugdbewegingen die niet bij één van die koepelorganisaties zijn aangesloten. Die 
bevraging vindt plaats tijdens het voorjaar en in december van dit jaar zullen de 
gegevens worden teruggekoppeld op een online platform.   
Het is duidelijk dat zowel cijfergegevens belangrijk zijn als inhoudelijk onderzoek. Beiden 
kunnen elkaar ook aanvullen en versterken. Gelet op de ontwikkelingen in het 
departement inzake monitoring vind ik het op dit moment niet zinvol om al een nieuw 
jeugdbewegingsonderzoek uit te schrijven, liever wacht ik even de gesprekken rond 
bijvoorbeeld de monitoring van de jeugdsector af. Op die manier kan er meer gericht 
worden nagegaan welke informatie er ontbreekt en waar verder onderzoek  noodzakelijk 
is om tot een vernieuwd en actueel beeld te komen van de jeugdbewegingen.


